
       

 
 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA n. 312 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  

una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 
 

 

 

OGGETTO: Fondazione Circolo dei Lettori: perché non vengono rispettati i requisiti 

dell’Avviso pubblico per la nomina del Direttore o della Direttrice della Fondazione? 

 

 

Premesso che: 

 
- La Fondazione Circolo dei Lettori è un soggetto senza finalità di lucro 

riconosciuto e finanziato dalla Regione Piemonte; 
 

- Il Socio Unico della Fondazione risulta essere la Regione Piemonte, nella 
persona del Presidente, come riportato sul sito dell’ente; 
 

- la Fondazione Circolo dei Lettori ha un ruolo di primissimo piano a Torino e in 
Piemonte nella gestione delle attività culturali, in particolare quelle legate alla 
diffusione del libro e della lettura, e gestisce le attività del Circolo dei Lettori di 
Torino, Novara e Verbania e del Circolo della Musica di Rivoli; 

 
 
Considerato che: 
 

- in data  5 febbraio 2025 è stato pubblicato sul sito della Fondazione Avviso 
pubblico per la selezione del Direttore della Fondazione, a cui sarà ricosciuto un 
compenso di 82.000 Euro lordi annui; 
 

- l’avviso all’art. 4 prevede che “per la partecipazione alla presente selezione sono 
richiesti i seguenti requisiti di ordine generale e di capacità professionale”: 

 
essere cittadino/a italiano/a o cittadino/a o di un’altra nazionalità con 
adeguata conoscenza della lingua italiana;  

godere dei diritti civili e politici;  



       

non essere stati interdetti o sottoposti a misure che per legge escludono 
l’accesso agli impieghi presso enti di diritto pubblico;  

non avere condanne in via definitiva per reati contro la pubblica 
amministrazione, salvi i casi in sia intervenuta la riabilitazione o 
l’estinzione;  

non essere stato licenziato o destituito dall’impiego da parte di Enti di 
diritto pubblico o privato a seguito di provvedimento disciplinare o per 
insufficiente rendimento;  

non aver ricoperto il ruolo di amministratore di società fallite o  

in liquidazione coatta nei due anni antecedenti la pubblicazione del 
presente avviso;  

Non trovarsi in situazioni di incompatibilità o inconferibilità ai sensi delle 
vigenti leggi per incarichi direttivi presso enti privati in controllo pubblico.  
 
possesso del diploma di laurea, se appartenente al vecchio ordinamento, o 
di laurea specialistica, se del nuovo ordinamento o titolo equivalente 
conseguito presso istituto universitario straniero;  
 

Specifica e comprovata esperienza nell’organizzazione e gestione di 
strutture culturali pubbliche o private ovverosia di manifestazioni o altre 
iniziative culturali di rilevanza nazionale o internazionale;  

Comprovata esperienza di carattere manageriale, con particolare riguardo 
alla gestione organizzativa ed economico finanziaria;  

Comprovata esperienza nella gestione delle risorse umane;  

Comprovata esperienza riguardo alla collaborazione tra pubblico e privato;  

Comprovata esperienza in merito alle attività di fundraising e ricerca di 
fondi europei;  

Conoscenza scritta e parlata della lingua inglese, (livello minimo richiesto 
secondo la classificazione Qcer – B2.  

 
- L’avviso, sempre all’art. 4, prevede inoltre che costituiscano titolo preferenziale 

il “conseguimento di master o di corsi di perfezionamento post-laurea in ambiti 
di interesse per l’incarico in oggetto” e/o la “conoscenza di altra lingua moderna 
europea (francese, tedesco, spagnolo).” 

 
Preso atto che: 
 

- Il termine per il deposito delle domande è scaduto il 19 febbraio 2025; 
 

- La selezione è effettuata (art. 6) da “Un’apposita Commissione nominata dalla 
Fondazione procederà all’esame delle candidature. La Commissione valuterà il 
curriculum vitae e la lettera motivazionale e selezionerà, a suo insindacabile 
giudizio, una rosa di candidati da sottoporre al Consiglio di Gestione della 
Fondazione” 



       

- Secondo quanto emerso a mezzo stampa (si fa riferimento in particolare a La 
Stampa del 26 marzo u.s.), nella rosa di candidati selezionati vi sono anche 
persone che non soddisfano i requisiti di cui all’art. 4 dell’Avviso, che pure sono 
chiarissimi; 
 

- In particolare, a quanto si apprende per la Commissione i requisiti ivi indicati 
non sarebbero da intendere quali condizioni per l’accesso alla selezione, come 
dice chiaramente l’Avviso, ma soltanto quali criteri di attribuzione di punteggio; 

 

INTERROGA 
 

Il Presidente della Giunta e l’assessore competente 
 
nella sua qualità di socio unico della Fondazione Circolo dei Lettori per sapere se 
condividano la immotivata deroga ai criteri dell’Avviso per la nomina del nuovo 
direttore e/o direttrice della Fondazione Circolo dei Lettori applicata sinora per la 
procedura di selezione. 
 
 

Alice RAVINALE 
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